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Pri stanovovani poctu platnych cislic

pouzijeme nasledujici metodu:

u kazdého éisla postupujeme zleva az
narazime na prvni nenulovou cislici

d takto nalezenou nenulovou cislici a
jakékoli Cislice vpravo od ni povazujeme
za cislice platneé

Priklad:

Pocet platnych cislic
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Nula mezi nenulovymi
cislice:

60,8 3
39 008 5
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Nula pred nenulovymi cislicemi neni
platna cCislice:

0,093827 5
0,0008 1
0,012 2
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Nula na konci cisla a vpravo od desetinneé
carky je platna cislice:

Pocet platnych c¢islic

35,00 4
8 000,000 000 10
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Nula na konci cisla bez desetinné carky
muze nebo nemu__s_i__bjt_ platna cislice:

1 000 4

Tato nejednoznacnost se nékdy resSi pridanim
desetinné c¢arky, je to vsak znacné nestandardni
pouziti: 1000,
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Z tohoto duvodu se pouziva tzv.
matematicky zapis Cisla ve tvaru:

1 % 103 (1E3) 1
1,000 x 103 a4
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Obecna pravidla pro symetricke

aritmetické zaokrouhlovani:

rozhodnete, ktera bude
cislice
d zvetsete ji 0 1, pokud cislice za ni

nasledujici je vetsi nebo rovna 5
(tj. zaokrouhleni smerem nahoru)

1 ponechte ji stejnou, pokud je cCislice za ni
- nasledujici mensi nez 5 (zaokrouhleni

o
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PRIKLADY:

Puvodni ¢éislo Pocet pozadovanych Vysledek
desetinnych mist zaokrouhleni

3,044 2 3,04

3,045 2 3,05

3,046 2 3,05

3,0447 2 3,04

-2,1349 2 -2,13
| -2,4350 2 | 2,14 J%
znamka: ZépoWjako jejich el

absolutni hodnota.
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Obecna pravidla pro zaokrouhlovani na

zvetsete ji o 1, pokud je cislice za ni nasledujici
je vetsi nebo rovna 6 nebo je rovna 5, za kterou
nasleduje jedna nebo vice nenulovych cislic

L ponechte ji stejnou, pokud je cislice za ni
nasledujici mensi nebo rovna 4

L pokud za posledni platnou cislici nasleduje 5,
\ popr. nasledovana jednou nebo vice nulami, pak
- se posledni platna cislice meéeni na nejblizsi
sudou éislici (tj. i se o 1, pokud je licha,
onecha se stejna, pokud je 2

\MQIDLA PRO UVADENI VYSLEDKU MERENI

rozhodnete, ktera bude posle

O




PRIKLADY:

Puvodni ¢islo Pocet pozadovanych Vysledek

desetinnych mist zaokrouhleni

3,016 2 3,02

3,04501 2 3,05

3,013 2 3,01

3,015 2 3,02

| 3,045 2 3,04
—tPoznamka: krouhlovani pouiivané v pripadé u “
WM& nebo v bankovnicp_l/_ i
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Zaokrouhleni na urcity pocet platnych

cislic:

d pokud je Cislice napravo od cislice n vetsi
nez 5, pak se cislo zaokrouhluje smerem
nahoru

d pokud je cislice napravo od cislice n mensi
nez 5, cislice se ponecha stejna

1 pokud je cislice napravo od cislice n rovna
5, za kterou nasleduji nenulove cislice, pak
Ci uhluje smeérem nahoru
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Zaokrouhleni na urcity pocet platnych

cislic:

pokud napravo oc¢ /
pouze jedna cCislice a ta je rovna 5 pe
existuji dve bézne pouzivané moznosti:

1 cislo se vzdy zaokrouhluje sméerem
nahoru

d zaokrouhleni se provede
v libovolném smeru tak, aby cislice n

A zustala suda
ri : 51,5 se zaokrouhli na 52

’
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PRIKLADY:

Puvodni ¢islo Pocet pozadovanych Vysledek
platnych ¢islic zaokrouhleni

12 300 2 DOC
0,00123 2 0,0012
0,1 2 0,10
0,02084 2 0,021
19 800 2 20 000
1,151 2 1,2
2 1,2 //
1,25 B g 1,3 (1, =
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Pravidlo pro pocet platnych desetinnych

! 4

mist vysledku sé_it__é_ni nebo odecitani: >

—

1 Vysledek scitani nebo odecitani éis ma

mit stejny pocet platnych desetinnych
mist jako sCitanec, ktery ma nejmensi
pocet plathych desetinnych mist

(pri odecitani ma scitanec zapornou
hodnotu).
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PRIKLADY:

Matematicka operace Vysledek po
zaokrouhleni
83,5 + 23,28 = 106,78 106,8
865,9 - 2,8121 = 863,0879 863,1

\RQIDLA PRO UVADENI VYSLEDKU MERENI



Pravidlo pro pocet platnych cislic

vysledku nasobeni nebo deéeleni:

d Vysledek nasobeni nebo déleni obsahuje
stejny pocet platnych cislic, jako ma
cinitel vstupujici do vypoctu, ktery ma
nejmensi pocet platnych cCislic.
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PRIKLADY:

Matematicka operace VYéledek po

zaokrouhleni
9,2 x 6,8 x0,3744 = 23
23,422464
(9,2 : 6,8) x 0,3744 = 0,51
0,506541176470588
9,2 x 6,82 x 1 000 000, = 63 000 000
. 162 744 000
19,2 000 000 = 60 000 000 &
744 000
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Pri formalnim zpracovani velic€in a

jednotek se pouziva zapisu ve tvaru:
d A ={A} x [A]

d kde
A je znacka pro fyzikalni veli¢inu
{A} znaci ciselnou hodnotu veliciny
[A] je znacka pro jednotku
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Graf zavislosti fyzikalni veliciny:

Rychlost (m's)
= N
3 =)
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V kalibracnich listech:

vysledek méieni, skladz > z odhadu hodi
vystupni velic¢iny y a tomu nalezici rozsirene
nejistoty U, uvadet ve tvaru:

=(yxU)

Uvedena rozsirena nejistota meéreni je soucinem
standardni nejistoty mereni a koeficientu

rozsireni k=2, coz pro normalni rozdeleni
_odpovida pravdepodobnosti pokryti asi 95%.
Standardni nejis éfeni byla uréena v
uladu s dokumentem EA
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Uvedena rozsifena nejistota méreni je souc¢inem
standardni nejistoty mereni a koeficientu
rozsireni k=XX, coz pro t-rozdeleni s v =YY
efektivnimi stupni volnosti odpovida
pravdepodobnosti pokryti asi 95%.

Standardni nejistota mereni byla urcena v
. souladu s dokumentem EA 4/02.
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Obecné existuji 4 zpusoby zapisu vysledku
meéreni:

d m= 1005021 47 g S kOmbinoa —
standardni nejistotou u = 0,35 mg

(v tomto pripadé nesmi byt pred ciselnou
hodnotou nejistoty znameénko %)
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Obecné existuji 4 zpusoby zapisu vysledku

mereni:

0 m = 100,021 47 (35) g, —

kde cislo v zavorce predstavuje hodnotu
kombinovaneé standardni nejistoty, ktera
se vztahuje ke dvema poslednim cislicim
uvedeného vysledku meéreni
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Obecné existuji 4 zpusoby zapisu vysledku
meéreni:

+ m = 100,021 47 (0,000 35)g, =

kde cislo v zavorce predstavuje hodnotu
kombinované standardni nejistoty vyjadreneé
v jednotkach uvedeného vysledku meéreni
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Obecné existuji 4 zpusoby zapisu vysledku
meéreni:

O m = (100,021 47 + 0,000 70) g, = =

kde cislo nasledujici za znakem * predstavuje
ciselnou hodnotu rozsirené nejistoty méreni
U=k.u,

kde U je stanoveno z kombinované standardni
nejistoty u = 0,35 mg a koeficientu rozsireni

k = 2, coz pro normalni rozdéleni odpovida
\\\ pravdépodobnosti pokryti pfiblizné 95 %
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SPRAVNY ZAPIS VYSLEDKU MEREN:I:

R =10,038 734 Q
U(R) = 0,28 m Q

R=(10,038 73 = 0,000 28) Q
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Ciselna hodnota nejistoty méreni musi byt
uvadéna na nejvyse DVE PLATNE CIFRY.

Ciselna hodnota vysledku méreni se pri
zaverecnem vyjadreni standardne zaokrouhluje
na pozici nejmeéne platneé cifry nejistoty
vztahujici se k tomuto vysledku.

Pri zaokrouhlovani je treba pouzivat beéznych pravidel
pro zaokrouhlovani (ISO 31-0:1992, priloha B).

Ovsem pokud by zaokrouhlovani vedlo ke snizeni
\ hodnoty nejistoty o vice nez 5 %, je treba pouzit
i nahoru. (EA-4/02, bod 6.3)
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V nékterych pripadech muze byt vhodné:

vyjadrovat nejistotu jako relativni nejistott
mereni, coz je standardni nejistota meéreni
vztahujici se k odhadu hodnoty prislusneé veliciny
delena absolutni hodnotou tohoto odhadu.

Vzhledem k tomuto zpusobu stanoveni je
relativni nejistota meéreni bezrozmeéernou
velic¢inou.
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PRIKLADY:

Zapis vysledku mereni

(4,2316 £ 0,03) cm NESPRAVNE
(4,2 £ 0,03) cm NESPRAVNE
(4,23 * 0,03) cm SPRAVNE

(4,322 * 0,031) cm SPRAVNE
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SCHOPNOST MERENI A KALIBRACE

CMC je schopnost mereni a kallbrace, 2
za normalnich podminek zakaznikum k dispozici
v souladu s popisem rozsahu akreditace daneé
laboratore udelené signatarem dohody ILAC.

Nejistota zahrnuta v CMC musi byt vyjadrena
jako rozsirena nejistota se specifickym
rozsSirenim pravdépodobnosti na priblizné 95 %.
Jednotka nejistoty musi byt vzdy stejna jako
| \\, merici jednotka merene hodnoty nebo je vuéi ni
vyjadrena rela apr. v procentech.
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SCHOPNOST MERENI A KALIBRACE

Kalibracni laboratore musi dolozit, ze jsou
schopny poskytnout zakaznikum kalibraci tak,
aby se nejistoty mereni rovnaly nejistotam
zahrnutym do CMC. Pri vyjadreni CMC musi
laboratore vzit v uvahu viastnosti ,nejlepsiho
existujiciho zarizeni“, které je pro danou
kategorii kalibraci k dispozici.
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SCHOPNOST MERENI A KALIBRACE

Lze pripustit, aby pro nekteré kalibrace ,,nejlepsi
existujici zarizeni“ neexistovalo nebo aby
prispevek k nejistote pripisovany zarizeni
nejistotu vyznamne ovlivnoval. Pokud je takovy
prispéevek k nejistoté mozneé oddelit od ostatnich
prispévku, pak je mozné prispévek zafFizeni ze
stanoveni CMC vyloucit. V takovem pripade vsak
musi rozsah akreditace jasne uvadet, ze
izeni k nejistote nejsou do CMC

oy oy

| zahrnuty.
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SCHOPNOST MERENI A KALIBRACE

Numericka hodnota rozsirené nejistoty musi byt
udana na nejvyse dve platne cCislice.

V konecném vyjadreni musi byt numericka
hodnota vysledku meéreni zaokrouhlena na
nejnizsi platnou cislici hodnoty rozsirene
nejistoty prirazené danému vysledku mereni.

Pri zaokrouhlovam se musi pouzit obvykia
ro zaokrouhlovani za podminky
dodrzeni pokynu p rouhlovani,
- v €lanku 7 GUM.
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(CSN I1SO 31-0)




(CSN I1SO 31-0)

Znacky velicin se pi
k=2

d Desetinnym znameénkem je carka:
5,205

d Nasobky tisicu a tisicin se oddéluji
mezerami:

23 456
2,345 67
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(CSN I1SO 31-0)

T

d Pred a za matematickymi znaéka
(+ - x : =) se délaji mezery:

S+12 =17

d Rozmery a tolerance se zapisuji s
mezerami:

\ 60 mMmm x 20 mm x 50 mm
o (20 % 2) °C
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(ESN 1SO 31-0)

7-7\-\-“\

J Mezera se nedéla tam, kde se's
cislice s pismeny v jedno slovo nebo
znacku:

25krat
50nasobek

+1
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(CSN I1SO 31-0)

Znacky merici e
za ciselnou hodnotu vzdy S mezerou:

8,5 m

7,86 kg

0,051

-40 °C

Vyjimkou jsou uhlovy stupen a uhlova

25°10°
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(CSN I1SO 31-0)

4 Souciny a podily jednotek se oznaéji
jednim z nasledujicich zpusobu:

N.m
Nm
m/s

m.s1
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(CSN I1SO 31-0)

d  Kurzivou se pisi:
d Promeéenne:

X,y
d Parametry:

a, b

4 Funkce:
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(CSN I1SO 31-0)

1 Argument funkce se za znackou funkce
pise v zavorkach bez mezery mezi
znackou funkce a prvni zavorkou:

f(x)
cos(wt * ¢)
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(CSN I1SO 31-0)

d Zavorky se pouzivaji vzdy, kdyz
nebezpeci nedorozumeni:
1 Nepise se cos x + y, protoze by mohlo

dojit k zameneée za cos(x + y), proto se
pise:

cos(x) + y nebo
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(CSN I1SO 31-0)

d  Je-li v textu rada ciselnych hodnot
vyjadrenych stejnou meérici jednotkou,
ciselné hodnoty se uvedou do zavorky
a merici jednotka bude za zavorkou:

(10; 20; 40; 60) kg
. (1,0: 1,5; 2,0: 2,5) mm
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(CSN I1SO 31-0)

d Pokud by u rady cCisel psanych za sebou
mohla vzniknout pochybnost, jde-li o
desetinné znameénko nebo carku
oddélujici ruzna éisla, doporucuje se
jako oddeéelovac pouzivat strednik.

. (1,0; 1,5; 2,0; 2,5) mm
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(CSN I1SO 31-0)

d  Neni-li dodrzena zasada stejné jednotky
pro celou radu ciselnych hodnot, pise
se jednotka za kazdou ciselnou
hodnotu (nebo se text vhodne upravi):

od 2 Hz do 6 MHz
odmeéri se S5krat 5 m
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(CSN I1SO 31-0)

d  Znacky, pokud zastupuji slovo
(%, %o, §), se oddéluji od
predchazejiciho nebo nasledujiciho
cisla mezerou:
3 %
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J Falesna presnost vznika napr.:

®  kombinaci dat s vyznamne
odliSnou presnosti

- prevodem na jiné jednotky
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Slon ,BOBO* vazi

osetrovatel vazi 79 kg, kolik vazi oba
dohromady?

U Znamena to tedy, ze BOBO a jeho
oSetrovatel vazi dohromady 10 079 kg?
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d Pred 27 lety Luis Alavrez jako prvni
vyslovil nazor, Ze vymizeni dinosauru
zpusobila srazka Zemé s asteroidem,
ke které doslo pred 65,5 milionem let.

- U Znamena to tedy, ze dinosauri vymizeli
\ > red 65 500 027 lety?
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Britské uiady odhaduji, Ze pouzita k
obsahovala 220 liber vybusniny.

Pre prevodu na jednotky Sl (1 1b = 0,45 kg)
Ize dany vyrok vyjadrit, ze pouzita bomba
obsahovala 100 kg vybusniny.

Toto vyjadreni ma vsak pomeérné znacnou

nejistotu. Proto se doporucuje pouzit ve
vyroku obé hodnoty:

- Britské urady odhaduji, Ze pouzita bomba

obsahovala 100 kg (220 1b) vybusni o

— 4
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